

南海问题 听听被西方媒体忽略的声音

一段时间以来，西方媒体大肆炒作南海问题，相关报道从标题到内容充斥着偏见和歪曲。故意造谣、抹黑且不说，还选择性忽略国际社会的公道之声，使得海外民众难以了解南海问题和所谓南海仲裁案的真相。一档名为《解读中国之中国南海》的系列节目7月1日起在中央电视台、新华社CNC电视台和国内外多家网站播出。节目组负责人陈方告诉记者，节目以访谈形式呈现国内外知名专家学者和政要对南海问题的见解，这些被西方媒体忽略的见解为海外民众了解南海问题是曲直打开了另一扇窗。

南海系列节目引发国内外广泛关注，短短几天，在境外观看次数就达到百万人次。

南海仲裁案 既不合理也不合法

2013年1月，菲律宾单方面就中菲有关南海争端提起强制仲裁。中国政府对此表明了不接受、不参与的立场。仲裁庭定于本月12日公布所谓最终裁决。

就如何看待这起仲裁案，南海系列节目中受访者的表示，菲律宾阿基诺三世政府单方面提起南海仲裁案，既不合理也不合法，极大破坏了国际法治和地区的秩序。仲裁庭置《联合国海洋法公约》基本原则和国际政治常识于不顾，强行仲裁，将进一步增加南海问题的复杂化、国际化、无序化和矛盾化。

日本前驻联合国大使谷口诚说：“事实上，即使菲律宾向国际法庭提出仲裁，如果中国方面不参与南海仲裁，那么国

际法庭也不应受理。非常遗憾，菲律宾也许有美国在背后支持。”

英国知名专栏作家约翰·罗思说：“所谓仲裁，需要合作双方都有意愿参与其中，不能是一方同意而另一方却不愿意参与。这也是美国就南海仲裁案指责中国显得荒谬的地方。因为美国并不遵守大多数国际条约，《联合国海洋法公约》就是其中之一。”

对于中国不接受、不参与和不承认南海仲裁案的立场，受访专家给予肯定和支持。新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院副教授李明江说，根据包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，中国不参与仲裁“完全合法”，“在这一点上并不存在分歧”。

英国工党影子内阁外交国务大臣、国会议员凯瑟琳·韦斯特认为，在南海问题上，对话至关重要，“要由当事国之间

解决问题，并以成熟的方式进行对话”。

美国“强力介入” 有碍争端解决

多名来自东南亚国家的学者在节目中对美国强力介入南海争议表示担忧。

他们认为，美国不断以军事等方式介入，使南海局势不断升级，以反对“南海军事化”之名行“南海军事化”之实，为和平解决南海争端增加障碍。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为，中国关于南海问题的现行政策和准则已经赢得很多国家的理解和支持。“菲律宾领导人在南海问题的处理上出现了失误与误判，而菲律宾提起南海仲裁案也有美国的干预，可以说是菲律宾与美国合作之下共同制定的产物。”

马来西亚大学中国研究所常务副所

长饶兆斌担心，美国等外部力量介入南海地区“会使事态复杂化，使局势变得更加脆弱和变幻莫测”。他说：“我们目前需要的是平静理智地完成COC（‘南海行为准则’）谈判，为未来的行动设定一个框架。COC谈判并没有美国的参与，这是中国与东盟国家之间的谈判。”

新加坡南洋理工大学的李明江质疑，美国介入南海问题“为一些主权声索国壮胆，这将造成一些不必要的后果，也会推动形成南海争端的恶性循环”。

中方主张 对亚洲稳定非常重要

在处理南海争端上，中国始终遵守《南海各方行为宣言》精神，秉持最大诚意，主张通过对话与合作消除分歧，妥善处理。

这一立场和主张受到受访政要、学者

的认可和支持。瓦努阿图副总理乔·纳图曼、巴基斯坦驻华大使马苏德·哈立德、秘鲁驻华大使胡安·卡洛斯·卡普纳伊和阿富汗驻华大使贾楠·莫萨扎伊等均表示，南海问题须由当事国通过对话、谈判等和平方式解决，使局势升级并非明智之举。

卡普纳伊指出，关于南海问题，仲裁庭并非当事方，“很多细节并不知道”；而一些域外国家或是“不清楚这个区域发生的事情”，或是“以错误的方式去理解”。因此，双边对话是“任何对话和谈判的基础”。“中国正在努力通过各种方式进行对话，这对亚洲的稳定非常重要。”

节目中，多名学者和政要认同中方倡导的“双轨思路”，呼吁通过对话协商和平解决南海问题。美国宾夕法尼亚大学当代中国研究中心主任金骏远说：“原则上，‘双轨思路’是（南海问题的）正确解决之道。目前涉及的是主权问题，哪

个国家拥有这片领土，只能通过当事国谈判解决。”

受访者充分肯定中国维护南海地区和平稳定的积极努力，并认为中国作为现行国际体系的参与者、建设者、维护者和贡献者，是维护南海地区和平稳定的中坚力量。

欧洲社会党主席、保加利亚前总理谢尔盖·斯塔尼舍夫说：“中国过去几十年始终坚持的政策是，不发动冲突、尊重其他国家、积极寻求对话、不欺凌弱小国家，因此中国也值得其他国家尊重。”

韩国副外长赵完烈说：“中国正在不断发展，要成为一个与其国际地位相符的负责任的大国，我认为中国将继续致力于亚洲地区以及世界的和平与稳定。我们期待中国在未来发挥越来越大的作用和影响力。”

（新华社北京7月9日电）

爱尔兰国际问题专家： 南海问题只能通过 争议当事方谈判解决

爱尔兰著名智库国际与欧洲事务研究所主席布伦丹·哈利根日前在接受新华社记者专访时说，南海问题有着历史和法律的复杂性，只能通过争议当事方谈判，根据双边或多边协定加以解决。

哈利根对菲律宾单方面提起仲裁案提出质疑，强烈敦促菲律宾与中国在互相尊重并符合既有法律准则基础上和平谈判解决争端。他认为，菲律宾单方面提起仲裁违反了仲裁须经争议当事方同意的一般国际惯例。因此，中国不接受、不参与仲裁的立场是“正当的”。

莫桑比克《消息报》报道，中方高级官员表示，中国对于南海和南沙群岛争端问题的政策是清晰而坚定的。中国希望通过谈判和平解决南海争议，并且通过合作达到互利双赢的局面。

菲律宾南海仲裁案仲裁庭书记处6月29日称，仲裁庭将于7月12日公布关于菲律宾南海仲裁案的实体问题裁决。哈利根认为，中菲南海争议的中心问题是南海有关岛礁的领土主权争议，而领土主权争议不属于《联合国海洋法公约》调整的范畴。菲律宾在仲裁案中提出的诉求，回避南海有关岛礁的主权归属问题，只关注这些岛屿以及相关海域的海洋权益。菲律宾这样的做法是“完全不能让人信服的”。由于仲裁庭不具有管辖权，所以裁决结果是不具备法律效力的。

哈利根说，2002年中国与包括菲律宾在内的东盟10国签订的《南海各方行为宣言》（以下简称《宣言》）明确规定，由直接当事国通过友好磋商和谈判，以和平方式解决有关争议。菲律宾单方面诉诸仲裁，违背了《宣言》的精神。哈利根主张，争议当事各方都应该遵守《宣言》的规定。

对于有说法称中国不执行仲裁案裁决结果是不尊重国际法的权威，哈利根表示并不认同。他说，中国在仲裁问题上的立场符合国际法治的要求。因此，中国不执行裁决结果并不违反国际法。

哈利根说，中国在南海问题上并不孤立。“支持中国立场的国家越来越多，这并不奇怪。”

针对渲染中国影响南海航行自由的说辞，哈利根表示，中国过去和现在的实践证明，中国从未影响南海航行自由，并会继续尊重南海航行自由。与其他国际学者一样，哈利根认同中国是南海问题的受害者。（据新华社都柏林7月8日电）

非洲媒体批评美国干涉南海问题 赞扬中方和平解决立场

此种方式来威胁美国国家利益，那么美国为何要对中国这样做呢？

易卜拉欣说，美国宣称担心南海的自由航行遭到破坏，但中国坚守自由航行承诺，从未行使破坏该承诺的举动。他说，国际法站在中国这边，中国对南海诸岛享有主权，这种主权是有历史依据的。

埃及《金字塔报》报道，美国不满足于其在南海问题中的低调角色或幕后角色，而是想尽展现其强盛的武力，经常出动侦察机执行秘密任务，目标往往是监视中国。值得注意的是，美国以保护国际航行自由为借口，把其诸多驻海外军队放在东亚和南亚地区，以跟进

利比里亚《侧影报》报道，中国意图利用外交方式和平解决南海争端的姿态赢得越来越多国际专家的支持。报道说，美国法学教授格维尔茨等国际专家认为，南海仲裁案仲裁结果对南海局势影响有限，并一致呼吁相关各方通过外交方式解决问题。

格维尔茨在他的文章中解释说，仲

裁对解决南海问题助益有限的原因在于，其一，外界一致认为国际法庭对南海主权问题没有管辖权；其二，依据《联合国海洋法公约》第298条，中国有权不参与针对海洋边界问题的强制仲裁程序。

安哥拉《安哥拉周刊》报道说，中方表示，寻求以和平方式解决争端，但决不会屈服于政治阴谋的国际仲裁。南沙群岛从来就不属于菲律宾，菲律宾单方面发起仲裁是一个政治阴谋。

莫桑比克《消息报》报道，中方高级官员表示，中国对于南海和南沙群岛争端问题的政策是清晰而坚定的。中国希望通过谈判和平解决南海争议，并且通过合作达到互利双赢的局面。

菲律宾南海仲裁案仲裁庭书记处6月29日称，仲裁庭将于7月12日公布关于菲律宾南海仲裁案的实体问题裁决。哈利根认为，中菲南海争议的中心问题是南海有关岛礁的领土主权争议，而领土主权争议不属于《联合国海洋法公约》调整的范畴。菲律宾在仲裁案中提出的诉求，回避南海有关岛礁的主权归属问题，只关注这些岛屿以及相关海域的海洋权益。菲律宾这样的做法是“完全不能让人信服的”。由于仲裁庭不具有管辖权，所以裁决结果是不具备法律效力的。

哈利根说，2002年中国与包括菲律宾在内的东盟10国签订的《南海各方行为宣言》（以下简称《宣言》）明确规定，由直接当事国通过友好磋商和谈判，以和平方式解决有关争议。菲律宾单方面诉诸仲裁，违背了《宣言》的精神。哈利根主张，争议当事各方都应该遵守《宣言》的规定。

对于有说法称中国不执行仲裁案裁决结果是不尊重国际法的权威，哈利根表示并不认同。他说，中国在仲裁问题上的立场符合国际法治的要求。因此，中国不执行裁决结果并不违反国际法。

哈利根说，中国在南海问题上并不孤立。“支持中国立场的国家越来越多，这并不奇怪。”

针对渲染中国影响南海航行自由的说辞，哈利根表示，中国过去和现在的实践证明，中国从未影响南海航行自由，并会继续尊重南海航行自由。与其他国际学者一样，哈利根认同中国是南海问题的受害者。（据新华社都柏林7月8日电）

俄罗斯专家： 中国有能力终止 菲军舰“坐滩”仁爱礁

的存在，包括在不造成人员伤亡的情况下将其炸沉。中国是否会采取这一行动将取决于菲律宾下一步的行动。

长期关注南海局势的加里博夫说，此前，当菲律宾中断与中国的谈判、单方面提起仲裁之时，中国有充分理由采取行动。但为了地区稳定，中国表现出高度忍耐和克制。同时中国向菲律宾发出警告：不要利用这艘旧军舰加剧紧张局势，既不要加固它，也不要把它搞成军事设施。但是，菲律宾仰仗美国撑腰对中方的警告置若罔闻。

加里博夫认为，这艘旧军舰不是位于菲律宾领土，而是非法停在仁爱礁。如果菲律宾把这一态势引向军事解决的地步，迫使中方采取行动拖走或炸沉它，那责任也在菲方。

目前担任“今日俄罗斯”国际新闻通讯社评论员的加里博夫说，中国具备一切技术能力终止这艘军舰在仁爱礁

昌江棋子湾旅游度假区浪漫海角公园暨A1A3地块开工典礼

7月9日上午，海南昌江棋子湾旅游度假区海角公园暨A1A3地块旅游地产项目开工典礼隆重举行。昌江县县委县政府、恒大海花岛产业集团等领导出席了此次活动。海角公园项目的开工建设及竣工运营，对提升“山海黎乡·纯美昌江”品牌影响力将发挥积极作用，产生重要影响。

海南旅游将迈上新台阶

在开工仪式现场，昌江县委副书记表示：“海角公园的建设，是昌江旅游建设中浓墨重彩的一笔，对提升“山海黎乡·纯美昌江”

的影响力，丰富旅游内涵，推动旅游业向更高业态发展，必将发挥积极作用，产生重要影响。昌江县高度重视海角公园项目，将全力支持、主动作为，尽快推动项目早日竣工投产。”

据了解，棋子湾旅游度假区是《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》规划建设的十七个重点旅游景区之一，是昌江所打造的“两区一带一中心”旅游品牌的核心区域。棋子湾的开发对海南国际旅游岛建设具有重要的意义。业内人士表示，海南昌江棋子湾海

公园即将正式破土动工，这标志着海南的旅游发展将迈上一个新台阶，为做大做强海南旅游业、加快推进海南昌江绿色崛起做出更大的贡献。

恒大正式动工建设海角公园

据悉，海角公园是恒大在棋子湾旅游度假区的又一重要核心项目，将以“海角观光”和“婚庆旅游”为主题，主要建设海角探险区、婚礼定制区、林地游憩区、家庭互动区等四大功能区。依托已经具备的



恒大动工建设棋子湾海角公园 海岛旅游添重大项目

昌江品牌影响力，丰富旅游内涵，推动旅游业向更高业态发展，必将发挥积极作用，产生重要影响。昌江县高度重视海角公园项目，将全力支持、主动作为，尽快推动项目早日竣工投产。”

据了解，棋子湾旅游度假区是《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》规划建设的十七个重点旅游景区之一，是昌江所打造的“两区一带一中心”旅游品牌的核心区域。棋子湾的开发对海南国际旅游岛建设具有重要的意义。业内人士表示，海南昌江棋子湾海

角、礁石等独特资源，在尊重、保护原有人工林、海蚀地貌基础上，融合棋子湾的热带气候、度假海湾、海上运动中心以及酒店群配套将游客产生极高的吸引力。

笔者了解到，建设完成后的海南昌江棋子湾海角公园将汇聚中西婚礼特色，打造浪漫婚礼场所，以独特的景观资源和婚庆设施将使之成为海南大旅游系统中的婚庆节点。海角公园项目的开工建设及竣工运营，对打造“山海黎乡·纯美昌江”特色旅游品牌，推动海南西部旅游业的发展具有十分重要的意义。